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Aufgabe 5.1 Relationenalgebra

Gegeben seien die Relationen R, S, T und U:

R :
A B

a b

c b

d e

S :
B C

c b

e a

b d

T :
A B C D E

a b c a b

a b c a a

b c a a b

b c a a a

c a b a b

c a b a a

a a b c a

a b a d e

b a b a a

U :
D E

a b

a a

Berechnen Sie die folgenden Ausdrücke der Relationenalgebra.

a) R∪ S

b) R− S

c) R× S

d) πA(R)

e) σC=′a′(S)

f) R ./ S

g) Rn S

h) σA=C (R× S)

i) T/U
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Aufgabe 5.2 Relationentupelkalkül

Gegeben seien die Relationen R(A, B, C) und S(D, E, F). Drücken Sie folgendes im Relationentupelkalkül aus:

a) πB(R)

b) σC=′75′(R)

c) R× S

d) πA,E(σB=F (R× S))

Aufgabe 5.3 Relationentupelkalkül und Relationenwertebereichskalkül

Gegeben seien zwei Relationen R mit Grad 3 und S mit Grad 2. Drücken Sie den Ausdruck π1,5(σ2=4∨3=4(R× S)) wie
folgt aus:

a) als Ausdruck im Relationentupelkalkül

b) als Ausdruck im Relationenwertebereichskalkül
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